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Arūnas Daujotas prie paveikslo ,,Roplys“. 
Zenono BALTRUŠIO nuotrauka
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Arūnas Daujotas. ,,Šnabždesys“. 
Zenono BALTRUŠIO reprodukcija


Elena ŽUKAUSKAITĖ
Iki liepos 6 d. meno galerijoje „Spalvų paslaptys“ (Valančiaus g. 12) veikia dailininko Arūno Daujoto tapybos darbų paroda „Pažvelk į savo vidų. Ar jis spalvotas?“ 

Anot autoriaus, nuo pat pirmųjų savo parodų jis stengiasi priversti žiūrovą pažvelgti į savo vidų, sustoti prie paveikslo ilgiau, įsigilinti. Sunkiausia sugalvoti darbo idėją, o vaizdinys, tapybinė išraiška, kalbėjimas spalvomis ir potėpiais atsiranda jau bedirbant. 

A. Daujoto sukurtas pasaulis kupinas spalvų ir žėrėjimo. Minties raiška skleidžiasi abstrakcijomis („Bokštas“), pasakiškų, fantasmagoriškų būtybių vaizdiniais („Roplys“), vaizdų dekonstrukcijomis („Dramblys karalius“), priartinančiomis autorių prie siurrealistinės manieros. 

Paveiksle „Šnabždesys“ baroko švytėjimas susipina su tylaus susikaupimo įspūdžiu. Šis kūrinys turi savo istoriją. Dailininko jis buvo pjaustytas ir vėl klijuotas. Liko jungimo žymės, derančios prie ikoniškai auksinio paveikslo fono. 

Iš pirmo žvilgsnio darbas „Miške“ atrodo realistinis. Tačiau greitai suvoki, jog negali atpažinti nė vieno pavaizduoto objekto. Ten karaliauja miške vyraujančių spalvų žaismė. 

„Vedybų kalnas“ – biblinių aliuzijų prisodrintas darbas, liudijantis pasaulį kaip Rojaus ir pragaro sąjungą. 

Maža galerijos erdvė, paveikslų eksponavimas atskiruose kambariuose suskaido ekspozicijos darną. Kartu ji yra tarsi perkrauta, kūriniai „lipa“ vieni ant kitų. Nėra visumos įspūdžio, sumažėja paveikslų paveikumas.

Nepaisant to, pasak galerijos savininkės Laimos Kygaitės, šia paroda A. Daujotas su didžiule jėga įsiveržia į tapybos pasaulį ir atsistoja į geriausių Lietuvos tapytojų gretas. 

 Jolanta ZABULYTĖ
Kauniečio tapytojo Arūno Daujoto savitas darbų stilius dėmesį atkreipė dešimtajame dešimtmetyje, surengus pirmąsias grupines bei vėlesnes personalines parodas. Dėl fantastinių, neretai viena su kita persipinančių ar viena iš kitos „išaugančių“, „išbėgančių“ formų, realistinio ir abstraktaus piešinio derinių Arūno teptukui norisi prikabinti siurrealisto etiketę. Ir nemanau, kad tai labai toli nuo kažkuriame kampe slypinčios tiesos, nes iškreivinta realybė perteikiama kaip savita „virš“ ar „viduje“ esanti dimensija. Tačiau užverkim stalčiukus ir pabandykim žvilgtelėt ištapytų autoriaus minčių kryptimi.

Parodos pavadinimas netikėtai baksteli: „Pažvelk į savo vidų. Ar jis spalvotas?“ Intriguoja? Taip. Žiūrovas vedamas nuo vienos spalvotos minties formos prie kitos, kol pagaliau suvokia, kad visas šis fantasmagorinių dermių pasaulis sukasi ekspresyviam kasdienybės ir šventinių akimirkų šoky, kupinam netikėtų judesių ir staigmenų. Arūno vizijų pasaulis prisodrintas metaforų ir simbolių kalbos, pasklindančios spalvingų formų įvairove: tai ir didelis, uždaras ir neprieinamas, todėl toks paslaptingai baugus lamantinas („Lamantino naktis“, 2006), dramatiškai virpančioje erdvėje ryškiu dryžiu išsitiesęs driežas-žmogus supasi amžinajame klausime „kas aš?“ („Roplys“, 2006), juodų paukščių sparnų šlamesys drasko paskutinius žaros nutvieksto sapno aidus („Raudonas rytas“, 2006), iš akmens kiaušinio „akies“ tarsi girdis tyliai srūvantys amžinos gyvybės šventės atodūsiai („Velykos“, 2006). Autoriaus pamėgti leitmotyvai – mėnulis, žmogaus galva ir akis – ,,veikia“ kaip palydovai-klaustukai, kuriuose slypintis reikšmių kodas pirmiausia kreipia mintį išorinio ir vidinio pasaulio dermių link: pilnatis ir miegantis žmogus simbolizuoja nevaldomus pasąmonės srautus, o įdėmi akis sąmonės žvilgsniu tarytum skverbias pro šiuos fantastiškus laukus, išplėšdama ir realybės trupinius. 

Taigi ar mūsų, žiūrinčiųjų, pasaulis spalvotas? Pabandykit paliesti spalvas, ir atrasite formas...

Lietuvos kryždirbystė ir pasaulis  
Jolanta ZABULYTĖ 
Nemunas, 2005-11-17  nr.45 (82-523)
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Dailėtyrininkai Arūnas Kazys Kynas ir 
konferencijos organizatorė Jolanta Zabulytė 
apie kryžius diskutavo labai emocionaliai. 
Vytauto TAMOLIŪNO nuotrauka
 


Lietuvos kryždirbystė 2001 m. UNESCO pripažinta pasauliniu nematerialaus paveldo šedevru, tačiau kol kas negalime pasigirti, kad ši religinio liaudies meno sritis pakankamai ištirta. Tai nulėmė ir dvi dienas (lapkričio 10-11 d.) Kaune vykusios konferencijos „Lietuvos kryždirbystė tarptautiniame kontekste“ tikslus – skatinti kryždirbystės tyrinėjimą bei propaguoti šią lietuvių nacionalinės kultūros sritį mūsų šalyje ir užsienyje. 

Konferencijoje dalyvavo visas būrys žymių Lietuvos ir užsienio įvairių humanitarinių sričių mokslininkų: archeologų, filologų, etnografų, etnologų, dailėtyrininkų, muziejininkų, dvasininkų. Jie įvairiais aspektais aptarė su kryžiaus simbolika ir monumentalių paminklų tematika susijusias problemas.

Pirmoji konferencijos diena buvo skirta kontekstinėms temoms: archeologai skaitė pranešimus apie galimas memorialinių paminklų ištakas bei buvusių pagoniškų šventyklų vietas (V. Vaitkevičius, E. Zaikovskis), žymi kalbotyrininkė iš Sankt Peterburgo Vanda Kazanskienė analizavo lietuvių kalbos „krikštų“ ir „kryžių“ etimologiją, surasdama labai įdomių ir kol kas Lietuvos kolegų išsamiau netyrinėtų senosios ir krikščioniškosios reikšmių susiliejimo taškų. Dainius Razauskas V. Kazanskienės teiginius patvirtino semantiniais kryžiaus ženklo reikšmių senųjų kultūrų palikime bei lietuvių tautosakoje pavyzdžiais. Etnologas iš Lenkijos Arnoldas Lebeufas kalbėjo apie kryžiaus ir kosminio medžio sąsajas įvairiose religijose bei įvaizdžių tęstinumą skirtingų tautų krikščionybėje. Pratęsdamas ankstesnį pranešimą, kunigas Jordanas Kazlauskas aptarė Kristaus kryžiaus sampratos Vakarų Bažnyčioje kaitą.
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Lietuviški kryžiai. Fr. Kšyvdos-Polkowskio piešinys. 
Krokuva. 1909 m.

 


Pirmosios dienos programą užbaigė kompozitoriaus Giedriaus Kuprevičiaus ir Egidijaus Vaškevičiaus audiovizualinės oratorijos pagal M. K. Čiurlionio paveikslus „Pasaulio sutvėrimas XX amžiaus pabaigai“ spalvomis šokantys garsai, sulaukę gausių konferencijos dalyvių aplodismentų.

Antra konferencijos diena buvo skirta Lietuvos ir kitų šalių paminklams. Alfredas Širmulis aptarė liaudies skulptūros ir su ja susijusių memorialinių paminklų ištakas bei savitumą, šių eilučių autorė pristatė Lietuvos kryžių formų tipologiją ir, palygindama ją su kitų šalių paminklais, atskleidė ne tik lietuviškų kryžių atskirų tipų unikalumą, bet ir analizavo kitose šalyse esančių kryžių skirtumus bei panašumus. Gabija Surdokaitė pasirinko iki šiol mažai tyrinėto Suvalkijos regiono kryžių istoriją, atskleidė labai svarbią informaciją apie XIX a. politinės situacijos įtaką tuo metu statytų kryžių formai. Laima Šinkūnaitė pateikė Kryžių kalno istoriją, jo būties problemas šiuo metu, ateities viltis. Alė Počiulpaitė pristatė iki šiol netyrinėtą sritį: įvairiose vietovėse atsirandančias šventų vietų – kryžių sankaupas. Skaidrė Urbonienė aptarė liaudies skulptūrų, ypač šv. Jurgio grupės, reikšmę natūraliame landšafte, o Elvyra Spudytė pristatė Žemaičių „Alkos“ muziejaus fonduose saugomų skulptūrų ir geležinių kryžių, J. Perkovskio archyvo duomenis. Skulptorių Arūną Kyną sudomino geležinių viršūnių tipologija, jose esantis mėnulio simbolikos daugiasluoksniškumas. Jonas Navasaitis nagrinėjo labai mažai tyrinėtų lietinių paminklų vietinės gamybos istoriją, kurią savitai pratęsė jaunos mokslininkės iš Poznanės Justinos Prusinowskos labai išsami Lenkijoje esančių evangelikų kapinių lietinių ir akmeninių antkapių dekoro analizė. 

Svetlana Ryžakova iš Maskvos skaitė pranešimą apie kryžiaus ženklo kilmę ir funkcijas Latvijos folklore bei papročiuose, įžymi Latvijos mokslininkė Janina Kursite konferencijos dalyvius supažindino su kaimyninės šalies katalikiškų regionų paminklų tyrinėjimais, o Laimis Sande kalbėjo apie Suiti regiono nacionalinio palikimo, taigi ir kryžių, sinkretinius bruožus. 

Vladimiras Kliausas supažindino su Užbaikalės kryžių kalnais ir jų semantinės funkcijos sąsajomis su vietinių gyventojų – buriatų tradicijomis, viešnia iš Baltarusijos Olga Lobačevskaja pateikė labai įdomią medžiagą apie Polesės regione antropomorfiškai suvokiamus ir „moterimis“ tapusius aprengtus kryžius – savitas pakelių ar kapinių tekstilines skulptūras. Dailininkas, žymaus Baltarusijos etnografo Michailo sūnus Dzianis Romaniukas šią temą užbaigė parodydamas unikalias, jo paties užfiksuotas ritualinių apeigų prie apžadų kryžių fotografijas.

Sprendžiant iš konferencijos dalyvių atsiliepimų ir natūraliai užsimezgusių naujų ryšių, galima apbendrinti, kad užsibrėžtas tikslas pasiektas – ne tik kitų šalių mokslininkai supažindinti su lietuviškų kryžių tradicijos ir jos tęstinumo problematika, bet ir patys pažinome tai, kas buvo nepažinta. Džiugu, kad konferencijoje dalyvavo ir nemažas būrys muziejininkų, tautodailininkų. Akivaizdu, kad liaudies kultūros paveldas domina ne vien akademikus.

NAUJI VARDAI -- TEKSTILĖS MENO PANORAMOJE 

(Įspūdis) Jolanta Zabulytė   www.kamane.lt, 2008-06-15 
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  Domantė Šarakauskaitė "Justilė"

 

 Vytautė Čeponytė "Rem fazė"

 

 Rūta Naujalytė "Darbų vykdytojas Rapolas"

 

 Agnė Vasiukevičiūtė "Meškiukas Tedas"

 Gegužės pabaigoje VDA Kauno dailės fakultete vykę magistrantų darbų gynimai sudomino ne tik studentus ir jų artimuosius. Tekstilės meno jaunuomenės kūriniai dar kartą patvirtino, kad VDA KDI Tekstilės katedra pelnytai garsėja naujovėmis ir kūrybiškumu.

Viešam vertinimui savo kūrybinius darbus pateikė keturios tekstilės specialybės magistrantės, kurias jau verta įsidėmėti kokybiškų meno renginių ištroškusiems žiūrovams.

 Vytautė Čeponytė pristatė trijų dalių kūrinį paslaptingu pavadinimu „REM fazė“ (vadovė Loreta Švaikauskienė). Pasak darbo autorės, REM yra angliško termino „rapid eye movement“, („greiti akies judesiai po užmerktais vokais“), kuris apibrėžia miego, sapnavimo stadiją, pirmųjų raidžių santrumpa. Kirba nenuorama mintis – ar įvardijant kūrinius Lietuvoje jau nebeįmanoma verstis be angliškų pavadinimų? Manykime, kad tai tik laikina duoklė mūsų šalį apėmusiai anglų kalbos vartojimo manijai.

 Diplominiame V.Čeponytės darbe matome tris sapno fazes, tris pasąmonės blykstelėjimus, tris tos pačios sapnuojančiosios moters vidinio pasaulio atodangas. Pasirinktas autoportreto žanras rodo autorės polinkį į savianalizę, atspirties tašku pasirenkant sapno paslaptį.

 Trys skirtingas moters sapno versijas atskleidžiantys darbai alsuoja juodos tylos įkalintais, anaiptol ne teigiamus pojūčius išduodančiais, vaizdiniais: pirmasis -- sustabdyta akimirka, kurioje sapno raudonis dar tik atsargiai prisiliečia prie miegančiosios, o kituose – jau atvirai kruvini sapno žvilgsniai nerimu varsto kūrinio heroję ir žiūrovus.

 Nejaukumo ar netgi košmaro nuojautą sustiprina aštrūs juodos ir raudonos spalvų deriniai, išsiliejančių tamsių dėmių mirgantys fragmentai, vidinės dramos virpesiais prisodrintos, tiesiai į mus žvelgiančios akys.

 Paslapties įtampa tvyro visose V.Čeponytės kūrinio dalyse – nuo sąlygiškos ramybės pirmojoje dalyje iki agresyvumo -- trečiojoje, kuri ir užklmpa žiūrovą kaip temos kulminacija.

 Rūta Naujalytė įvairiaspalviais karoliukais išsiuvinėjo statybininko portretą „Rapolas – darbų vykdytojas“ (vadovė Danutė Valentaitė). Pirmas įspūdis -- tarsi girdėtume sugrįžusio socrealizmo aidą – kruopštus akademinis piešinys, tapybiškai modeliuota forma ir pats kūrinio herojus.

 Kita vertus, panaudoti plastikiniai karoliukai, įprasti kaip moteriško „garderobo“ elementas, sublizga netgi ironiškais kontrastais: sugretinamas sunkus fizinis statybininko ir jaukioje namų aplinkoje siuvinėjančios moters darbas, arba – kasdienybėje neįsimenantis darbininko veidas, languoti jo marškiniai ir saulės šviesoje žaidžiantis įvairiaspalvių karoliukų spindesys.

 Agnė Vasiukevičiūtė iš medžiagų atraižų pasiuvo milžinišką žaislą „Meškiukas Tadas“ (vadovė D.Valentaitė). Didžiulis, lyg ir pasyvus, lyg ir liūdnas meškis kažkodėl atrodo gan nejaukiai. Autorė sakė siekusi zoologijos sodo gyvūną priartinti prie vaikų, laukinio žvėries baimę kompensuojant žaislui būdingu šiltumu ir jaukumu.

 Tikslas suprantamas, tačiau nelabai motyvuotas skiautinio technikos pasirinkimas, kuris suardo ne tik monumentalumą, bet ir norėtą sukurti žaislinį minkštumą. Gal kitas meškiukas, tarkime Tomas, bus jaukesnis ?

 Domantė Šarakauskaitė pateikė ypač originalų tarpdisciplininį darbą „Justilė“ (vadovė Laima Oržekauskienė), kurio jau pats pavadinimas iliustruoja juslės, jutimų ir tekstilės jungties taškus viename darbe.

 Tautiniais raštais išmargintos lovatiesės gimimas ekrane priverčia veikti žiūrinčiojo – regą, skonį, klausą, uoslę, kartu audžiant vientisą virtualios tekstilės instaliaciją. Kaip tai veikia?

 Pasitelkusi kompiuterio galimybes ir kitus projekte dalyvavusius žmones autorė audžia spalvomis, garsais ir linijomis: kiekvieną virtualaus siūlo spalvą lydi atitinkami kvapai (geltona – medus, oranžinė – apelsinas, violetinė – levanda ir pan.), autentiški audimo, dainavimo garsai, o linijų vaidmenį atlieka ritmas, kuriam keičiantis vaizdas intensyvėja arba rimsta.

 Stebint D.Šarakauskaitės kūrinį „Justilė“ žiūrovas pats gali įtakoti audimo procesą: artėjant prie ekrano vaizdas ir garsas silpsta, tolstant – stiprėja. Priešingai nei tradicinėje tekstilėje, šio spalvingo garsų ir kvapų audinio neįmanoma paliesti, gali jį tik stebėti, bet čia suteikiama galimybė dalyvauti kūrinyje, jausti atpažįstamo pasaulio metmenis ir su jais harmoningai derančius virtualios tikrovės ataudus.

 Individualaus mąstymo, meninio originalumo siekiantys magistrančių darbai leidžia tikėtis, kad ir šios VDA KDI Tekstilės katedros absolventės toliau eis ne vien kūrybinių ieškojimų, bet ir meninių atradimų keliu. Pradžia tam teikia vilties.
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